

潮州市文化广电旅游体育局

潮文函〔2024〕64号

关于政协十三届潮州市委员会三次会议 第17号提案答复的函

张树鑫等委员：

你们提出的关于《加强对潮州唐窑发掘利用力度，助力经济高质量发展》的提案收悉，经综合湘桥区政府、市社科联意见，现答复如下：

据了解，唐代潮州城郊的窑场遍布于南北郊，从北堤头至窑上埠的北关窑场就有唐代古窑20多座，可知唐代潮州城郊韩江西岸窑业的发达。潮州府城作为广东陶瓷的重要产区，于四郊一带窑具、瓷片分布，从民房用废匣钵和瓷片作建筑材料，可见当时陶瓷生产规模。一直以来，我市有关部门积极做好唐窑的调查研究和宣传工作。一在研究保护方面。自1954年至1972年，文博部门已组织关于唐窑的调查发掘工作，广东省博物馆考古队专家联合我市文化部门，配合四郊基建工程作调查发掘，发现潮州南郊洪厝埠、竹园墩窑址，北郊田东园、窑上埠、瓮片山、北堤头、竹竿山、象鼻山多处窑址遗存。1982年、2007年结合第二次、第三次全

国文物普查再次进行调查。鉴于北关上埠窑器型较为丰富多样，造型为典型唐代风格，最有代表性。1987年12月潮州市人民政府公布北关古窑遗址为潮州市文物保护单位。随着社会发展，目前南北郊已成为群众生活生产集聚地区，对于进行全面考古发掘存在一定的困难。去年，我市已启动第四次全国文物普查工作，接下来，我局将督促湘桥区文旅体局将唐窑列入普查内容，借此机会进一步梳理潮州唐窑历史，条件成熟时将及时向上级文物部门报告，邀请具有专业资质的团队进行考古发掘。**二在宣传利用方面。**我市各有关部门利用多种形式积极做好潮州唐窑的宣传工作，在潮州市博物馆、颐陶轩潮州窑博物馆展出唐代潮州窑瓷器，依托湘桥区博物馆文博系列课堂，邀请文博专家李炳炎为群众讲述《唐代潮州窑青釉瓷的研究述略》，进一步加强对社会公众的宣传。每年引导社科工作者开展相关研究，目前已有《潮州龙窑文化传承与活化策略研究》《潮州陶瓷产业集群发展研究》等课题项目。积极推进笔架山潮州窑考古遗址公园建设，计划建设潮州窑陶瓷博物馆，打造集科研、教育、旅游观光为一体的陶瓷文物博物馆，进一步加强潮州陶瓷业发展历史的研究和宣传。

专此答复，诚挚感谢你们对市文化广电旅游体育局工作的关心支持。

潮州市文化广电旅游体育局

2024年7月4日

(联系人及电话：高洵 0768-2306773)

公开方式：主动公开

抄送：市政协提案委、市府办建议提案科，湘桥区政府、市社科联